OLIMPIADA PIAUIENSE DE QUIMICA - 2012
Modalidade EM1

INSTRUCOES

1 — Esta prova contém cinco guestdes no total, sendo todas elas de multipla escolha.

2 — Antes de iniciar a prova, confira se todas as folhas estdo presentes, sendo cinco folhas, uma para cada
resposta. Caso haja algum problema, solicite a substituicdo da prova.

3 - 0 tempo de duracdo da prova é de 3h. A prova inicia-se as 14:00h e encera-se as 17:00h

5 — N3o sera permitido o uso de calculadoras.
6 — Ao terminar a prova, entregue-a ao aplicador.

7 — Nao esqueca de preencher a ficha de identificagdo, destaca-la e entregar ao aplicador da aprova,
juntamente com as folhas de resposta

8 — Nao se identifique em nenhuma folha de resposta, coloque apenas o cédigo que vocé recebeu. A
identificacdo em qualquer folha de reposta eliminara a referida questao.

IMPORTANTE: As provas das modalidades EM1 e EM2 sdo constituidas de 5 (cinco) questées subjetivas,
valendo 20 (vinte) pontos cada uma e a prova da modalidade EF consta de 2 (duas) questdes
subjetivas, valendo 20 (vinte) pontos cada, e 6 (seis) questdes objetivas valendo 10 (dez) pontos
cada. Cada questdo objetiva assinalada com a opgao ERRADA desconta 2 (dois) pontos.

Destaque aqui

Identificagao Modalidade EM1
Cadigo:

Nome:

Escola:

Endereco:

Telefone:
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QUESTAO 1

Determinada familia da tabela periddica, apresenta seu elementos com os seguintes nimeros atomicos: 9, X, 35,
Ze53.

a) Qual a familia em questdo?

b) Quais os elementos representados por X e Z?

c) Quais elementos apresentam dois protons a mais que X e Z?

d) Qual 6xido é formado ao reagir o elemento X com NaClO, ?

e) Coloque em ordem crescente de eletronegatividade o elemento X, célcio, vanadio e o enxofre.

QUESTAO 2

Em um exercicio escolar, um professor pediu a seus alunos que imaginassem um atomo que tivesse o

numero atdmico igual a idade do respectivo aluno e o nimero de néutrons 2 unidades a mais que o

numero de prétons. O aluno mais velho e o aluno mais novo encontraram elementos com o mesmo

numero de massa, igual a 34. No entanto, descobriu-se depois, que um dos alunos esqueceu de adicionar

as 2 unidades para obter o nimero de néutrons.

a) Com base nesta informacédo, determine a idade dos dois alunos.

b) Qual dos alunos esqueceu-se de somar 2 unidades ao nimero de neutros? O aluno mais novo ou o mais
velho?

c) Se reagir com &agua, o atomo de numero atomico igual a idade do aluno, que substancia sera
encontrada? Escreva a reacao

QUESTAO 3

. Na reagdio, 2 Al ) + 6 HCl o — 2 AP"(,q) + 6 Cl oq + 3H, g, nas CNTP, quantos litros de hidrogénio
gasoso sao produzidos para todo o HCI

II. Em uma mistura gasosa contendo O, e N, na razdo 1:4 em peso, qual serd a razdo do numero de
moléculas, nesta mistura?

QUESTAO 4

I. Na ligacdo entre o cloro e o bromo, formando BrCl ou CIBr, a ligacdo serd polar, apolar ou i6nica? Entre o cloro
e o bromo, qual serd o cation e qual serd o anion?

. (a) Coloque os seguintes 4tomos em ordem crescente de raios atdmicos: Na, Be e Mg. (b) Qual dos seguintes
atomos e ions é o maior: SZ', Sou0*?

I1l. Qual sofre a maior carga nuclear efetiva, um elétron 2p em F’, um elétron 2p em Ne, ou um elétron 2p em Na*?

QUESTAO 5

1) Uma substancia branca e sdlida A é aquecida em auséncia de ar. Esta substancia se decompdem em uma nova
substancia branca B e um gas C. O gds C apresenta as mesmas propriedades apresentadas pelo produto obtido
da queima de carbono em excesso de oxigénio. Com base nestas informagdes responda:

a) as substancias A e C sdo elementos ou compostos?

b) Com base nas informagdes acima é possivel afirmar com clareza que a substancia B é um elemento?

()sim( )ndo

Dados de nimeros atomicos: H=1,Be=4,0=8,F=9,Ne=10,Na=11,Mg=12,Al=13,5=16,Cl=17,Ca=20e
V=21



